

北宋斩刑犯人可以喊冤三次 有三次重审机会



如今,看古代题材的影视剧,常可看到

这么一幕:犯人被判斩刑,在公堂上高喊冤枉,可主审官大喝一声,拖下去!于是,犯人一边喊着冤,一边被拖往刑场……

其实,这多半是现代想当然的场景。这一幕,在宋代就不太可能出现。

宋代有这么一条法律,被判斩刑的人,只要行刑之前喊冤,这斩刑就得立刻停止。接着,换其他官员重审此案,原来的主审官必须回避。有人不禁得问了,若是每次斩首前都喊一下冤,是不是就不用死了?一拖再拖,得拖到什么时候?

当然,朝廷也考虑到这个问题了。所以,北宋规定,斩刑犯人可以喊冤3次,有

3次的重审机会。也就是说,临刑前,只要张张嘴,一声“冤枉呀,大人”,就可以让铡刀立刻停下,这小命暂时就保住了。古代审案效率低,时间长,3次重审下来,为自己争取个一年半载的,不是问题。到了南宋,可以喊冤的次数增加到了5次。

当然,规定是死的,人是活的。法令的执行程度,关键还得看当时的情况。

比如,一些衰朝末代,庸官当道,碰到一个无能的,直接把自己当聋子,任你喊破了喉咙,也不为所动,干脆利落地斩了,也有可能;而在一些政治清明的年头,或者碰到一个好官,一声“冤枉”一个灵。

宋人的笔记中,就记载了这么一个故事。有人被判斩刑,前后共喊了近10次“冤枉”,回回都能灵验。当时是孝宗朝,任贤得人,吏治清明。犯人一声“冤”,官员就重审。本来,喊了三五次,也就到极限了。可犯人不屈,官员也负责,每次都折腾一番。最后,也没法证明犯人无罪。但犯人又口口声声“冤枉”,怎么办?经过请示大领导孝宗后,下了判决书,免犯人一死,算是有了交代。

这跟现在的“疑点利益归于被告”,已经很接近了。 ■来源:羊城晚报

用“四个到位”创“四个一流”

——淮安公安局出入境管理大队创建“优精美高”窗口纪实

淮安市公安局淮安分局出入境管理大队自省出入境管理总队在全省组织开展“优精美高”窗口创建活动以来,以警务信息化建设为支撑,以群众满意为追求,以“四个到位”为手段,以“四个一流”目标,内提素质、外树形象,大胆创新、锐意进取,取得了令人满意的效果,先后受到省公安厅、省总队、市公安局的多次表彰。

■记者 郎钟鸣 通讯员 杨志萍

1 设施到位 建成一流环境

淮安公安局出入境管理大队不断加大投资,增添设备,改善接待环境。他们将出入境服务窗口,从区公安分局老旧办公楼只有三四十平方米的两个房间,移至区政务服务中心三楼二百多平方米的大厅办公;专门购置了排椅、转椅、饮水机、便民柜等设施;近两年先后投入150多万元,购置自助前台通、填表机、拍照机、签注机等设备,通过加大

投入,提升证件办理自动化水平,提高办事效率;与银行沟通协调,在受理窗口安装POS机,为群众提供刷卡缴费服务。

他们根据办证窗口实际状况,对大厅进行因地制宜科学改造,合理划分为填表区、等候区、服务区、宣传区、领证区等多个功能区域,在配备桌椅纸墨等必备办公用品的同时,免费提供生活用

设等,确保最大限度方便群众办证;在大厅内安装电子屏幕,充分运用信息化手段,不断拓展网上服务新途径,利用大厅电子屏及时发布各类信息和办证流程及需要材料;办公区域监控录音全覆盖,积极营造舒适温馨、方便快捷、安全有序的一流服务环境,从初始填表到最终受理,为群众提供“一条龙”优质服务。

2 培训到位 打造一流团队

淮安市淮安区有120万人口,每年出入境人数达一万八千多人,且呈逐年上升的趋势。淮安公安局出入境管理大队共有正式干警5人,辅警5人,绝大多数人都是从其他警种调来的,以前未从事过出入境工作,干警平均年龄51岁,在全省年龄结构都是偏老的。随着业务量的不断增多,为了给淮安市民提供最优质的服务,该大队对全体人员进行多种形式的业务培训,提高大家的综

合素质。他们除送干警和辅警到省出入境管理总队和市出入境管理支队培训外,还送干警和辅警到兄弟出入境大队和本分局其他大队培训。该大队请上级业务部门相关人员来队里现场指导工作,找出不足,逐步完善,以利提高。针对人员少,工作量大的情况,他们组织人员轮岗,将大家培养成多专多能的“全面手”。他们组织窗口接待人员每周开展业务学习、培训,新老同志拜师结对,新同志与进行跟班工

作,学习业务技能。

该大队在努力提高干警、辅警业务素质的同时,不断提高全员的政治文化素质,定期组织大家开展政治理论学习、文化学习和国家的法律法规学习。目前,该大队的工作人员中,取得硕士研究生学历的有1人,取得本科学历的有1人,其余均取得大专学历。他们还邀请专业礼仪讲师,为窗口人员开展礼仪服务培训,有效提升窗口服务形象。

3 管理到位 确保一流效率

完善应急服务制。该大队健全和完善了各项规章制度,细化岗位职责,明确各个环节的职责权限、办结时间和差错追究责任,严格落实首问负责制,力求一次讲清、二次办结,不让群众多跑一趟腿,确保了窗口工作严谨规范、高效快捷。该大队服务窗口先后制定了《AB岗工作制》、《非工作时间特事特办工作制

度》、《高峰期出入境受理窗口处置预案》等一系列应急服务制度,规范工作人员服务行为;在警力紧张的情况下,确保周一到周六正常办理出入境业务、周日和节假日受理群众急办和预约事项。

该大队完善内部层级管理监督机制,建立大队领导、民警和辅警三级管理责任制,明确各层级岗位职责,做到权责统一、

分工明确;制定窗口工作人员岗位规范和考核细则,对照优秀定目标,对照标准找不足,加强岗位人员监督管理。他们还将窗口人员信息、办证流程、需要材料、办公时间公示上墙,设置意见簿、举报箱,公布咨询、监督、投诉和举报电话,方便群众对照查询,畅通百姓监督渠道,通过公开透明的流程监管确保权力在阳光下运行。

4

服务到位 赢得一流口碑

该大队服务窗口坚持全程服务、亲情服务、暖心服务、超常服务,以保证群众诉求“零推诿”,窗口受理“零积压”、业务办理“零差错”、全年服务“零投诉”。他们坚持全程服务,在大厅前台常设2名引导员,接待群众业务咨询、告知办证程序和当好向导,引导人群合理分流,提升了窗口工作效率,缩短群众办证时间;坚持亲情服务,所有工作人员接待群众时,必须坚持面带微笑、态度和蔼、仪容整洁、百问不厌、办理迅速,窗口工作人员标准化服务水平的全面提升,给群众留下亲人般的印象;坚持暖心服务,从办证者角度换位思考,进一步优化前台设备和物品摆放,关注每一个微小细节,免费提供饮用水、电动轮椅、手机充电、无线上网、杂志借阅、失物招领、雨伞借用等,营造宾至如归的温馨氛围。四是坚持超常服务,丰富服务模式,提供预约服务、延时服务、错时服务、电话提醒服务和短信告知等服务模式,提升服务质效,对出境奔丧、出国参赛、探望危重病人、就学就医等申请人开辟绿色通道,实行点对点加急服务,做到第一时间处理上传、审批制证。他们还在车桥镇设立出入境办证受理点,方便出国出境量较大、离城较远的渠南片区群众办证。该大队的优质服务,赢得了服务对象的广泛赞誉。

该大队自2015年底创建“优精美高”窗口以来,已收到办证市民和国外服务对象送来锦旗5面,收到感谢信42封。2017年,该大队被授予“市工人先锋号”称号,被市公安局表彰为“全市公安机关践行恩来精神模范警队”,被省公安厅评为“全省出入境服务示范窗口”。